

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL ORZÁN

Asociación de la Prensa
Redacción y Administración:
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 110. Franqueo concertado.

LA CORUÑA - Año VIII - Núm. 2.241

DIARIO INDEPENDIENTE

Martes 28 de Julio de 1925

CRONICA

LA TRAGEDIA DE UN REY

Se ha dicho que el rey Erik XIV de Suecia y el príncipe Hamlet eran hermanos gemelos. La diferencia está en que el uno es una figura viviente, expresión acaso de una época, y el segundo es la creación portentosa del genio de un escritor como Shakespeare. Sin embargo, la historia del rey loco y sanguinario, no inspiraría la obra del gran dramaturgo inglés?

Hamlet mata a Polonio de un golpe con la espada a través de la cortina. En la tragedia viva del rey sueco la realidad supera en horror a la fantasía del poeta. El rey Erik se introduce por la noche en la prisión en que está encerrado Nils Sture con los suyos porque los astrólogos han dicho que el rey está amenazado de un joven rubio. X. Acaso también porque el rey teme que el bizarro caballero recuerde, para vengarlo, el bochornoso paseo que le hizo dar, montado en un burro y vuelto de espaldas, con una corona de paja cifiendo las sienes, por las calles de Estocolmo.

Dentro de la prisión, furioso en su celda, Erik atraviesa con su puñal el cuerpo de Sture; luego le hunde en el pecho la lanza que le arrebató a uno de los guardianes. Después el rey huye a través de los campos, perseguido, medio loco. Al cabo de tres días se le encuentra, vistiendo un traje de campesino, llorando e implorando el perdón de Dios.

Como en el drama shakespeariano "Ofelia", la razón perdida cogiendo flores y cantando pase, también en esta tragedia regia pasa una extraña figura de mujer. Es la de Karin Monsdotter. Ella, hija de un pobre, vendida, niña aún, pues contaba entonces apenas catorce años, frutas delante del castillo del rey. Al pasar la vio un día Erik y quedó prendado de su hermosura, haciendo que entrara a formar parte del grupo de sus concubinas.

Las fiestas nocturnas con las concubinas estaban impregnadas de poesía y de amor, fragancia de las viejas leyendas. En las noches claras del estío en las regiones nórdicas el rey gustaba de errar en barca, con ellas sobre las aguas tranquilas del lago, mientras los músicos hacían sonar en el silencio nocturno las notas melancólicas de sus violines. El mismo Erik tomaba a veces su luto y se acompañaba para cantar canciones de amor.

Karin Monsdotter fué para el rey algo así como el ángel bueno en medio de tantos intrigantes y de tantos malvados que lo empujaban a los crímenes y a la locura. Entre éstos se destacaban el astrólogo Burrens y Goran Persson, hombre ruin y de baja extracción, al que había convertido en su consejero. Un antiguo cuadro que se conserva en el museo de Estocolmo representa al rey indeciso y sombrío entre la blanca figura de Karin Monsdotter suplicante y la brutal figura de Goran Persson, que le presenta a la firma una sentencia de muerte.

En el camino de la violencia y de los crímenes nada podía contener la furia sanguinaria del rey. A toda costa quería deshacerse de todos sus enemigos, matándolos, incluso a sus hermanos.

A veces tenía momentos de lucidez y parecía arrepentirse de las monstruosas crueldades que eran el eje de su existencia.

Durante uno de esos períodos de un poco de lucidez en el tormento de su demencia, a poco del tremendo asesinato de Nils Sture en la prisión de Upsala, Erik, de rodillas y golpeándose el pecho en señal de contrición, clamando a voces sus pecados y sus crímenes, proclamó ante festivos, señalando a Karin Monsdotter:—Desde hace un año yo he tomado por esposa legítima a esta mujer de baja condición.

Tornado a sus exaltaciones, dueño nuevamente del Poder, habiendo acorralado a los enemigos y a las gentes que se habían insurreccionado para destronarlo, cansado de sufrirlo, quiso hacer coronar con gran pompa en la catedral de Estocolmo a la concubina de antes, la hija del plebeyo. Pero quiso celebrar "unas bodas sangrientas", reproduciendo el baño de sangre de Estocolmo, en el cual cuarenta años antes había perecido su abuelo bajo el hacha de Cristiano. Su propósito era, en esa ocasión, acabar de una sola vez con todos sus enemigos.

Karin Monsdotter hizo que secretamente se advirtiera a los hermanos del rey que no vieresen a la boda. La boda y la coronación se celebraron con la máxima pompa. Cuatro heraldos a caballo, según la costumbre del país y de la época, pregonaron a los cuatro vientos el nombre de la nueva reina y proclamaron a su hijo como legítimo heredero de la corona de Suecia.

Semanas más tarde Erik era prisionero, era despojado de la corona y encerrado en un castillo de Finlandia. Luego se le trasladó al castillo de Gripsholm, donde, hasta su muerte, pasó nueve años de cautiverio.

Y cuenta la tradición que en el parapeto de ese castillo de Gripsholm, donde el rey se acomodaba para contemplar el lago, las huellas de sus dedos han quedado señaladas en la piedra.

ANGEL GUERRA.

Un muerto y varios heridos

(POR TELÉFONO)

Lugo, 27 (20 h.)
Comunican del Corgo que en la madrugada del sábado último, cuando regres-

bán de la romería de Gomeán varios niños, se originó entre ellos una reyerta que tuvo sangrientas consecuencias. Uno de los contendientes, llamado Benjamín Rodríguez Díaz, vecino de la Folgosa, resultó muerto, y gravemente herido Severino Paderna.

Hay además otros varios heridos, aun que no de tanta gravedad. El Juzgado municipal del Corgo comen- zó a instruir diligencias decretando la de- tención de dos individuos, los cuales in- gresaron en la cárcel. El autor de la muerte de Benjamín Rodríguez está herido en el cuello.
El Corresponsal.

DOS VISITAS

Periodistas distinguidos

Mañana por la tarde o pasado a primera hora llegará a la Coruña, a bordo del vapor «Cristóbal Colón», como ya hemos dicho, el director del «Diario de la Marina» de la Habana don José María Rivero, miembro de honor de la Real Academia Gallega.

Trae el Sr. Rivero un mensaje para esta corporación de la Asociación protectora de la misma en la Habana, cuya entrega habrá de hacerse en un acto que habrá de verificarse el día 30 a las doce de la mañana, si la llegada del buque fuese compatible con esta hora, en el salón de sesiones de la Academia.

Esta acudirá a bordo en unión de varias representaciones para recibir al distinguido viajero.

El jueves, día 30, llegará también en el expreso de Madrid, el notable escritor e ilustrado don Alberto Insua a fin de recoger impresiones de nuestras corridas de toros para una obra que tiene en preparación y escribir algunas crónicas de la Coruña y sus fiestas para los periódicos madrileños en que colabora.

A cumplir asimismo a este distinguido periodista acudirán a la estación el alcalde con algunos concejales, la Junta directiva de la Asociación de la prensa y otras representaciones.

UNA GESTION

EL MUELLE DE TRASATLANTICOS

VISITA AL GENERAL MUSLERA

Aprovechando la estancia en nuestra ciudad del general D. María Muslera, fué a visitarlo ayer tarde una comisión de las entidades económicas que hace unos días se reunieron en asamblea con el fin de conseguir que se fije en un millón de pesetas la subvención necesaria para que la Junta de Obras del Puerto realice las obras que tiene proyectadas.

Dicha comisión estaba integrada por los señores Pérez (D. Eladio) y Pan de Sorluque (D. Emilio), en representación de la Junta de Obras del Puerto; Fernández Conde y Amencó, por la Cámara de Comercio; Salorio, por la Asociación de consignatarios, y Fraga, por la Unión Patronal.

El señor Muslera recibió a los comisionados con exquisita amabilidad, y después de oír el objeto de la visita, prometió prestar su valiosísima ayuda en el momento oportuno, para que se lleve a cabo la realización de los proyectos de la Junta de Obras del Puerto, proyectos que el señor Muslera consideró de gran importancia para la vida económica de Galicia y del país.

La comisión salió gratamente impresionada de la visita que efectuó.

Las casas económicas

En el Ayuntamiento facilitaron a los periodistas la siguiente nota:

El alcalde recibió el siguiente telegrama del director general de Administración local:

«Recibido telegrama sobre extensión beneficios proyecta casas económicas poblaciones mayores sesenta mil almas, complaciéndome en hacerle presente que lo atenderé con el interés que para mí tienen todos los asuntos que se relacionan con esa ciudad».

DOS CONCIERTOS ESCOGIDOS

LA BANDA DE ALABARDEROS

Se han recibido ya los programas de los dos conciertos organizados por la Asociación de la Prensa, que la insigne banda municipal de Guardias Alabarderos, que dirige el notable maestro don Luis Vega Manzano, habrá de celebrar en esta capital los días 9 y 10 de Agosto próximo.

Son dos programas escogidos de música de cámara, música española y música gallega, para satisfacer todos los gustos.

El primer día es el siguiente:

Primera parte.—1. Variaciones sobre un tema suizo, Moré; 2. La Walkyria, selección, Wagner; y 3. Célebre tarantela, Gottschalk.

Segunda parte.—1. Rapsodia "en fa", Liszt; 2. Andante con moto de la sinfonía "en do", Schubert; y 3. Danzas guerreras de "El príncipe Igor", Borodin.

Tercera parte.—1. Alborada gallega, Velza; 2. El baile de Luis Alonso, intermedio, Giménez; 3. Fantasía española, Villa; y 4. Jota de la ópera "La Dolores", Bretón.

El del segundo día, no menos selecto que el anterior, lo componen las siguientes obras:

Primera parte.—1. La Gran Pasaca Russa, ópera sobre temas de la festiva rusa, Rimsky-Korsakow; 2. El vuelo del moscardón, scherzo de la leyenda El zar Saltan, Rimsky-Korsakow; 3. Romanza "en fa", Beethoven; y 4. Jota aragonesa, Sarasate.

Segunda parte.—Quinta sinfonía en mi menor, Dvorak; 1. Adagio.—Allegro molto, H. Largo. III. Scherzo. Molto vivace. IV. Allegro con fuoco.

Tercera parte.—1. Negra sombra, balada gallega, Montes; 2. La mi fidalma, número 1 de la suite, Pérez Casals; y 3. Tríptico gallego, García de la Parra.

Las obras no pueden estar mejor elegidas. Hay, como se ve, para todos los gustos: desde los clásicos hasta los maestros gallegos.

Son dos audiciones que harán época en los fastos musicales de la Coruña.

En 4.ª planta:
El puerto.—Tribunales.—Registro civil.

MONUMENTO DESTRUIDO EL BALDAQUINO DE OSERA

Por reciente información están enterados nuestros lectores de la destrucción del baldaquino del monasterio de Osera. Para ilustrar a los lectores del artístico e histórico de la obra destruida, hemos solicitado la opinión del notable y erudito filólogo, historiador y arqueólogo don Ángel del Castillo, quien amablemente acogió nuestro requerimiento enviándonos las siguientes cartulinas:

Es uno de los templos más famosos de la diócesis de Orense, y también de los más históricos de Galicia, se fundó en 1137, por monjes que allí llegaron en 1135, el antiguo monasterio de Santa María de Ursúa, de Osera, de la Orden de Cister, poblado por monjes de Clarelav, que fueron los que vivieron a habitar los varios monasterios cistercienses que por entonces se fundaron en Galicia (Sobrado, Montero, Meira, Melón, etc.).

En la segunda mitad del siglo XIII comienzase, y consta que se estaba edificando en 1197, la magnífica testera que se consagró solemnemente en 1239 y fue constituido uno de los más hermosos monumentos del estilo románico-civil de nuestra tierra, y aun de los mejores de España, no completando con ella en Galicia, dentro de la arquitectura monástica, más que la iglesia de Melón (se dice, lo que de ella queda), de la misma Orden, como acabamos de decir, y en la misma provincia, pues ambas son del mismo tipo y guardan entre sí, especialmente en la gírola, parte principal de ambos edificios, bastantes analogías, hasta el extremo de que es muy probable que sean obra de un mismo arquitecto.

Es la iglesia de Osera de planta de cruz latina, con tres naves de siete tramos y brazos cortos de crucero, y gírola o deambulatorio separado del presbiterio por columnas exentas y con cinco capillas absidiales de terminación semicircular (que no todas se conservan), disposición que recuerda la de nuestra catedral de Santiago, cuya influencia parece acusar. Pero ya de época de transición la gírola de Osera, y por lo tanto, de bóvedas nervadas, ofrece el peculiar carácter que giran en la planta de una vistosa habilidad y que hacen grandiosa a esta iglesia.

Todo esto y otros muchos detalles que se omiten, hacen que este templo sea uno de los más hermosos monumentos de nuestra arquitectura cristiana de los siglos medievales.

Andando el tiempo y a partir del siglo XVI, época en que la Orden de Cister adquiere, por lo menos en Galicia, una importancia grande, y coincidiendo con el incendio que sufrió este monasterio, se reconstruyeron todas sus dependencias, levantándose incluso, y por desgracia, nueva fachada a la iglesia, cargando los altares con los pesados retablos de la época y construyéndose hacia la mitad del presbiterio y todo a lo ancho, un baldaquino o baldacín de madera, sobre cuatro gruesas columnas salomónicas, adornadas con vidrios, doradas y charoladas, como el resto de la obra, de las que surgían otros tantos grandes ángeles que sostenían en alto un cuerpo bastante pesado, con figuras y relieves, que coronaba un águila hermosa. Con todo ello quedaba recubierta la mesa de altar y no se retaba claridad a la iglesia, percibándose por detrás del baldaquino y por entre sus columnas, el hermoso fondo de la gírola; no como en otras iglesias, en las que por

haber levantado grandes retablos arrimados al fondo, quedaba por completo oculta a la vista las gírolas y sin la grandiosidad que los presbiterios ofrecen contemplados desde las naves.

Pero los años y el abandono en que esta iglesia se tuvo, arruinaron el baldaquino, que apollado amenazaba desplomarse, ofreciendo, al parecer, indudable peligro.

El entusiasmo que despertaron en estos últimos tiempos los monumentos antiguos hizo que, a pesar de su transparencia, aun constituyese un estorbo el baldaquino para la contemplación de toda la belleza que ofrece la gírola, y esto unido a la ruina que al parecer amenazaba, determinó en el año 1899 al párroco de entonces, a intentar el desmantelarlo trasladándolo a otro lugar, creemos que a Orense, a donde mucho antes se llevaron las fuentes de sus estatutos, que con su

Pero los vecinos, que en balde rogaron al prelado que no se sacase de aquel sitio, pretextando el cariño que le tenían por haber sido el altar de sus mayores, y temiendo que el espolio de aquel monasterio continuase, se opusieron por la fuerza a que fuese destruido; y no encontrándose medio mejor para convencerlos, se alió contra ellos numerosa guardia civil, y se produjeron aquellos huecos sucesos que tanto conmovieron e indignaron a toda España, y que causaron en la tarde del 22 de Abril de aquel año, siete muertos y doce heridos, que con su sacrificio y su sangre mantuvieron al fin, el baldaquino en su sitio, hasta que ahora, al parecer, faltando abiertamente a las leyes que amparan y defienden a nuestra riqueza monumental y artística, fué bárbaramente arrancado y deshecho a golpe de piqueta.

Por sí la importancia de este monasterio y la actualidad que en estos momentos alcanza, interesasen a algunas personas y por curiosidad, quisieran conocer la historia y descripción de esta iglesia, imposibles de condensar en unas cartulinas, publicamos a continuación la bibliografía moderna de este importante monumento:

"El monumento de Osera", por D. Manuel Salés y Ferré (número 7 del "Boletín de la Comisión de Monumentos de Orense", año 1899).—Varios dibujos sobre su historia, por D. Benito Fernández Alonso, en los números 16 (1900), 49 al 56 (1906-7) y 94 (1913) del "Boletín" mencionado.—Citas diversas de Villamil y Castro en un plano, mal hecho, de la gírola, en sus "Iglesias Gallegas" (1904).—"Galicia Monumental" (con dibujos) en "El Noroeste del 19 de Abril de 1904, por B. Gerardo Guespo".—"El monasterio de Osera", por X., en "La Voz de Galicia" del 2 de Mayo de 1909.—"Monasterios gallegos: Osera", con un dibujo, por don José Vázquez Paz, en el número 4 de "Vida" (La Coruña, 1921).—Unas notas con un plano admirable de la gírola, trazado por su director, el arquitecto-comisario de la Alhambra Sr. Torres Balbás, en el número 62 de la revista "Arquitectura" (Madrid, Junio de 1924).

"Una visita al monasterio de Osera", en el número 223 de "El Eco de Galicia", de la Habana (7 Diciembre 1924).—Varios trabajos en el número 159 (1924) del "Boletín" de Orense mencionado; y sobre el monasterio y los sucesos del año 1909, el número extraordinario (con numerosos dibujos) de "Vida Gallega" de Vigo, de Mayo de aquel año. Pero falta, por completo, el estudio serio y con gráficos que la importancia de este monumento reclama.

ANGEL DEL CASTILLO.

FIESTAS EN COMPOSTELA

(POR TELÉFONO)

LA CONSAGRACION DEL OBISPO DE PLASENCIA

Santiago, 27.

El acto de la consagración del obispo de Plasencia Dr. D. Justo Rivas Fernández, resultó solemnisimo. Para asistir a él vino el capitán general de la octava región Sr. Berenguer, quien se situó en el presbiterio, donde también estaba el gobernador civil Sr. Llorens.

Asistieron las autoridades, comisiones locales, una comisión del Cabildo de Plasencia, el alcalde y dos concejales de aquella ciudad e inmenso público.

Oleido de consagrante el nuncio, ayudado por los obispos de Mondoñedo y Lugo.

Después de la consagración hubo un banquete oficial en Palacio.

A las siete de la tarde sirvióse un refresco a las corporaciones locales, a la de Plasencia y a la de Mondoñedo, en el Seminario, presidiendo el nuncio con los prelados.

FUNCION SOLEMNE

Hoy hubo función solemne en la catedral, oficiando el obispo de Plasencia. Predicó el canónico magistral D. Luciano García un hermoso sermón.

REPARTO DE PREMIOS

A las doce y media celebróse en la Sociedad Económica de Amigos del País una sesión extraordinaria con reparto de premios a los últimos más aplicados.

Presidió el obispo de Plasencia con las demás autoridades.

Hablaron, elevadamente, el director de la Económica D. José Rivero de Aguilera y el obispo de Plasencia.

LA PROCESSION DEL PATRONATO

Por la tarde se celebró la procesion del Patronato con la cual terminan las funciones religiosas.

Presidió el nuncio con los cuatro obispos aquí presentes.

RETRETA

La retreta militar organizada por el regimiento de Zaragoza, que recorrió andanadas cales, resultó brillantísima.

Formaban tres hermosas carrozas alegóricas de Santiago, Galicia y España; otras tantas carrozas, en cuyos lados iban pintados atributos de Compostela, escudos de armas, etc., rodeados de gran número de faroles, también pintados.

En distintos puntos de la ciudad se defendía la comitiva, ejecutando las bandas de música la retreta y cantando los reclusos la canción del soldado.

LA VISITA DEL NUNCIO

El nuncio de S. S. dijo misa a las ocho y media de hoy en la cripta del Apóstol, dando la comunión a mucha gente. Asistió el pontifical en la Basílica.

Belanzos y expulpa provincial don Ce- san Sánchez Díaz.

—Regresó de Guizón don Eduardo Vicente con su familia.

—Llegaron de Lugo D. Jesús Caslo Pardo y su señora.

—Está en la Comuna el director de la revista «Economía» don A. R. López del Arco, que se propone pasar en Galicia una larga temporada con objeto de preparar la edición de un anuario general de nuestra región.

—Llegó ayer de Madrid el periodista don Fernando Giliés.

—Está en la Coruña don Amalio Taboada.

HOY LLEGARA

La visita del Nuncio de Su Santidad

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, saldrá hoy de Santiago para esta capital acompañado del obispo de Plasencia, doctor D. Justo Rivas, del vicario capitular D. Cándido García y de sus familiares.

Con objeto de ir a esperarle, se organizará en la Plaza de Maria Pita una caravana automovilista con distintas comisiones que saldrá a las diez de la mañana y se dirigirá al Puente de Monelos.

El alcalde señor Casás lo recibirá en la Plaza de Mina, desde donde se dirigirá el nuncio y sus acompañantes en el coche del Ayuntamiento a la parroquia de San Jorge, por los Cantones, calle Real, Riego de Agua y Plaza de Maria Pita.

De San Jorge se trasladará al Ayuntamiento donde se celebrará una recepción oficial y popular a la que asistirá el capitán general de esta región con una comisión militar. Un piquete de infantería con bandera y música rendirá honores al delegado de S. S.

El Nuncio recibirá a cuantos descen saludarle.

Después de la recepción irá monseñor Tedeschi a la capitanía general y almorzará con las autoridades y luego saldrá para la estación con objeto de tomar el tren expreso de las dos y media.

Como el tiempo de que se dispone es muy limitado, la señora del capitán general invita por nuestro conducto a las damas de su amistad que deseen besar el anillo Pastoral, para que concurran al palacio de la Capitanía a las doce y cuarto.

La presidente de la Cruz Roja ruega a las señoras y señoritas de esta institución que se sirvan concurrir al Ayuntamiento a las nueve y media de la mañana para recibir al representante del Papa.

DE SOCIEDAD

Llegaron ayer a la Haciaidama para pasar la temporada de verano con sus padres los señores de Rodríguez Pastor, la bella señora de Jerssen y su hermano el director de la sección de estudios hispanicos de la Universidad de Londres don Antonio R. Pastor.

Animado como siempre resultó el ato dancante del domingo en el Atlantic Hotel. Las terrazas se vieron ocupadas por la gente más distinguida de nuestra buena sociedad, y las parejas jóvenes bailaron hasta muy cerca de las diez.

Entre las personas allí presentes recordamos las señoras y señoritas de Latorre, Riestra, Fernández España, Linars Juv. y Condesa de la Almira; Taboada, Millán Astray, Díaz Grande, Monelos, Orozco, Segura, Valcarlos, Fonte, Baquero, Pottecher, Argudín, Pérez Sierra y otras.

Se echó de menos a muchas muchachas distinguidas habituadas a estas fiestas, que no han asistido el domingo por hallarse en las fiestas del Apóstol en Santiago.

Desde ayer se encuentran en La Coruña a encantadora señorita Almita Tapia, de distinguida familia viguesa, que viene a pasar el mes de Agosto con los vizcondes de Meira.

Celebramos muy de veras la llegada de tan distinguida forastera que dejó entre nosotros de anteriores estancias en La Coruña el grato recuerdo de su gran atractivo y simpatía.

DE ORENSE

El famoso baldaquino

(POR TELÉFONO)

DICE EL GOBERNADOR QUE NO VALIA LA PENA DE LO OCURRIDO.

Orense 27 (22.20 h.).

Los periódicos locales publicaron mañana un acta, suscrita por la Comisión de monumentos, acerca del derribo del famoso baldaquino.

A esta acta acompaña una nota oficiosa del gobernador civil, que dice lo siguiente:

"Reconocido por la Comisión de monumentos que el baldaquino desaparecido no merece, desde el punto de vista artístico, más que una ligera lamentación; haciendo, no obstante, constar que es reprochable y merecedor de sanción el modo de proceder del cura párroco de Orense e indicando la conveniencia de designar una persona de ponderación y mesura, con la cultura artística necesaria para desempeñar el cargo oficial de conservador de aquel monumento nacional, este Gobierno estima baldío e inútil todo comentario y discusión y no se permitirá la publicación de artículos, sueltos o noticias respecto del particular, porque no tendrían más finalidad que avivar las pasiones ya extinguidas, que tuvieron origen en desatinados móviles de amor propio.

UN EMPRESTITO DE CINCO MILLONES

El pleno del Ayuntamiento, reunido esta mañana, acordó aprobar el empréstito de cinco millones de pesetas para obras de mejora y embellecimiento de la ciudad.

EL GOBERNADOR, HYO ADOPTIVO

En la misma reunión y a propuesta del alcalde, se acordó también nombrar hijo adoptivo de la ciudad al gobernador civil D. Salustiano Muñoz Delgado.

SE DISUELVE LA MUSICA MUNICIPAL

Aprobó, igualmente, disolver la banda de música municipal, en vista de su estado de indisciplina, pasando el asunto a las Comisiones de Instrucción y Fomento, por si estimaran conveniente su reorganización.

EL CORRESPONSAL.

El problema marroquí

En la zona española

(POR TELÉFONO)

Madrid 27.

DICEN EN LA PRESIDENCIA...

En la presidencia del Directorio militar facilitaron a los periodistas diversas noticias acerca de Marruecos.

VISITA DE JEFES FRANCESES A ALCAZARQUIVIR.

Según las notas dadas, el día 26 llegaron a Alcazarquivir los jefes franceses, general Coyaut y coroneles Defreñe y Nioger.

Los visitantes fueron recibidos por el general Riquelme, que les obsequió amablemente.

Con Riquelme recibieron a los jefes franceses las autoridades civiles y gran número de musulmanes e israelitas.

La recepción se verificó en un ambiente de gran cordialidad y armonía.

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA A CEUTA.

El alto comisario de España en Marruecos, general Primo de Rivera, envió al Directorio el siguiente despacho:

"He llegado a Ceuta a las dos de la tarde. Fue recibido por el almirante francés que esta tarde saldrá en el crucero «Estraburgo» con dirección al Rabat, para recibir al mariscal Petain que llegará mañana, martes, a ésta.

CONFIRMANDO LA LLEGADA... AGA SAJO AL PRESIDENTE.

Confirmando el anterior despacho, el general Jordana dijo a los periodistas que Primo de Rivera había llegado sin novedad a Ceuta, siendo cumplimentado a bordo del canonero «Dato», por el almirante francés.

El Alto Comisario fué recibido con honores de gran visitor.

A su llegada le saludaron el comandante general de la zona de Ceuta, general Navarro y el delegado de la alta Comisaría.

Inmediatamente de llegar el general Navarro obsequió con una comida en la Comandancia general al presidente.

Concurrieron al agasajo las autoridades de la zona, y durante la comida se recibió un despacho del mariscal Petain comunicando que llegaría a Ceuta el martes o primera hora de mañana.

LAS JORNADAS DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera ha decidido permanecer hoy en Ceuta.

El martes irá a Tetuán en compañía del mariscal Petain.

En honor de éste, se celebrará en el palacio de la Residencia un banquete oficial al que asistirán los jefes de los servicios civiles y los altos jefes militares.

A la llegada de ambos generales, tanto en Ceuta como en Tetuán, las tropas cubrirán la carrera.

En la tarde del mismo martes regresará Petain a Ceuta para continuar su viaje.

HOJA OFICIAL

La publicada ayer dice que no ocurre novedad en provincias ni en ambas zonas del Protectorado.

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA A CEUTA.

A las dos de la tarde de ayer llegó a Ceuta el general Primo de Rivera en el canonero «Dato».

Fue recibido por los generales Navarro, Souza, Despujols y Saro y por el gran visir.

El alto comisario recibió la visita del comandante del crucero «Straburgo».

En el muelle recibieron al general Primo de Rivera el alcalde, las autoridades y comisiones de los cuerpos de la guarnición y somatenes, el caid de Tetuán y mucho pueblo.

Desde el muelle fué a la residencia del comandante general, donde se sirvió un almuerzo.

Terminado éste regresó a Tetuán los generales Saro y Despujols y el coronel Orgaz.

Ignórase cuando marchará Primo de Rivera.

El mariscal Petain llegará mañana, a las siete, para conferenciar con él.

LA FESTIVIDAD DE SANTIAGO

Ceuta.—Con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, las fuerzas de caballería de guarnición en esta zona, celebraron varios festejos.

MATERIAL A MELLILLA

Ceuta.—Fóndese en este puerto el transporte de la marina militar, «Almirante Lobos» que conducirá material de guerra para Mellilla.

UN PASEO MILITAR

Mellilla.—Los escuadrones de caballería destacados en Drius salieron en descubierta hasta Nador.

BAUTIZO DE SOLDADOS

Mellilla.—Hoy se verificaron varios bautizos de soldados del regimiento de Asia. Acabaron de padrinos la señora de Jorrró y el comandante del regimiento, don Francisco Díaz.

«EPIDEMIA VARIOLOSA?»

Como en la cédula de Maziza se presencian varios casos de viruela, el mando adoptó las medidas convenientes para evitar su propagación.

PETAIn Y PRIMO DE RIVERA A TETUÁN.

Mañana son esperados en Tetuán los generales Petain y Primo de Rivera.

Asistirán a la conferencia de ambos los generales Sanjurjo, Saro, Despujols, el contralmirante Guerra Goyanes y el coronel Orgaz.

PetaIn marchará mañana mismo a la zona francesa.

PARTE OFICIAL

Tetuán.—Sin novedad en todo el territorio del protectorado.

Un avión francés voló sobre Quilbes.

Los nuestros bombardearon las proximidades de Htergan.

Una importante concentración enemiga iba sobre el frente francés y con esto comenzó a ejercerse por ambas aviciones la facultad de sobornos, acordada en la Conferencia.

En la zona francesa

LA SITUACION EN LA ZONA FRANCESA.

Larache.—Situación general en el frente francés en el día de ayer.

En el sector del Centro, el grupo móvil

EL CORRESPONSAL.

que opera en Ain Aicha, realizó una salida, llegando a las orillas de Uarga y siguiéndole en dirección Oeste. Llegó a la zona de la Alcazaba de Uad Ali, sin que el enemigo se hostilizará en su camino.

En el sector Este, varias columnas, apoyadas por las escuadillas del aeródromo de Fez, realizaron algunas operaciones, logrando desorganizar a enemigos los alrededores de la posición de Bab Mozza y aprovisionándola.

LEGADA DE NUEVAS TROPAS

Casablanca.—Desembarcó hoy en este puerto, procedente del Rhuir, el complemento de la división marroquí.

PIDIENDO COMBATIENTES

Fez.—Algunas tribus de Yehala recibieron una carta de Abd-el-Krim exhortandoles para que envíen combatientes al frente francés.

UTILIZANDO A LOS PRISIONEROS

Fez.—Sábase que los prisioneros franceses...

extremos es una maravilla de precisión y la laboriosidad de la zaga madrileña extraordinaria.

El marcador cerró su anotación con el tercer goal deportivo, producto de un penal con que Félix de Paz castigó una entrada sucia de Quesada a Ramón González. Penalti ejecutado con éxito por Leonardo y generalmente aplaudido.

Por cierto que después los madrileños, considerándose injustamente castigados, hicieron un saque original, consistente en enviar la pelota contra su propia meta. Martínez, caballero y simpático, estuvo valioso y considerado con el público, se esforzó para evitar al tanto que quisieron marcarle sus compañeros, que no fué al marcador.

Y el partido se dió por concluido con la victoria del "Real Club Deportivo" por tres goals a uno, pues el resto del tiempo lo invirtieron los locales en un juego afligido sin gran interés en mejorar el "score".

Este último equipo aliné sin fines de sus jugadores. Los tantos fueron colocados magistralmente por Pasarin, quien nos permitió un coloso que nada tiene que envidiar a otros equipiers de superior categoría.

En el encuentro del 20, último de los concertados, la suerte se mostró nuevamente a favor del equipo forastero que logró derrotar tres veces al equipo local en las mallas lematas, por uno de sus contrarios, los tantos del equipo forastero fueron hechos dos por Pasarin y uno por Toldán; el del Lemos lo marcó Leopoldo de forma imparable.

Se distinguieron por el equipo forastero: el gran Viñas, Pasarin, Besada y la defensa. En el segundo partido el guardameta forastero estuvo muy oportuno y seguro. En el equipo de casa, sobresalieron el portero Nicolás, Deividro, Leopoldo y Pontón. Los demás cumplieron.

Formada nuevamente la sociedad deportiva "Club Comercial", e integrada por valiosos elementos, reta a todas las sociedades no federadas en la región, para jugar con dicho club, siendo los gastos de cuenta del equipo desplazante.

El Corresponsal.

Monforte 27-7-25.

Digno es de imitarse por los demás, pues los de la provincia el ejemplo dado por la ciudad de Santiago, teniendo muy en cuenta que, con estos actos y otros análogos, es como se fomentan y estrechán las relaciones entre los pueblos para la común defensa de sus intereses.

Los marineros Sergio López Fernández y Alfredo Pérez Medina, tuvieron la ocurrencia de insultar a Francisco Otero Maurín, vecino de dicha villa.

Un sobrante, José Bienicito Alvarez, también marinero de oficio, intervino para poner fin al espectáculo, pero nunca lo hubiera hecho.

Sergio y Alfredo se movieron de su compañero y el maltratador "de palabra y obra", según la denuncia presentada en la Comisaría de policía y que está cursó al Juzgado.

¡OJO! si quiere conservar su vista debe tener presente que no basta ir a graduarse la vista a un buen oculista, pues es muy esencial encargarse sus lentes donde puedan interpretar bien las recetas. La única Óptica que dispone de los elementos necesarios es la Casa Lázaro, Bailén 14, La Coruña.

El vino no hace cosa buena. Y sinó que lo diga José García Naya, que el domingo tomó una "pitima" y tuvo necesidad de ser atendido en la Casa de Socorro.

Después pasó a su domicilio, calle del Orzán, número 165, jurando no beber más... hasta cualquier día de estos.

Una yegua que montaba Jesús Pérez Peña, se desbocó en la carretera de Somozas a Balocos y atropelló a la anciana de 85 años Josefina Rodríguez Villadóniga, del lugar de Hermida, parroquia de Santa Cruz.

La pobre mujer resultó con la pierna derecha fracturada y su estado es grave.

En Valdiviño le robaron a Arsenio Rodríguez Fraga un bolsillo de plata y una cadena del mismo metal.

Como autores del robo fueron detenidos Antonio Vicente y Enrique Tejero, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

NOTAS DE SPORT

El partido que anteayer se jugó en Riazor, mereció los honores máximos. El juego fue codicia y de técnica de los que los espectadores fueron emocionados testigos. El partido fue emocionante, con iguales o parecidos característicos por cada "once" y sobresalió una meta establecida el sábado. Y así como ya hemos dicho que la primera jornada fué digna de ser conservada en la memoria por su brillantez, anteayer, Riazor nos pareció el Vaticano del fútbol (ya hay Catedral en Galicia) donde se dió cima a la difícil tarea de superconsecrar a los "ases" a quienes anteriormente hizo justicia la crítica.

La belleza del primer tiempo, llevado por los madrileños extraordinariamente bien, y del segundo, a cargo de los locales, nos pareció idéntica, si acaso con ventaja para los coruñeses, porque su acostumbrada acometividad es una arma de la que pocos "elencos" pueden privarse.

Fuó un buen partido de verdad, donde todos pusieron un interés decidido por la victoria.

Superando su actuación del sábado, los madrileños nos dieron un primer tiempo verdaderamente maravilloso, de pases cortos y largos de estilo impecable. Desde luego, con el preparador desearon de unas horas los jugadores se transformaron acoplándose totalmente en el esfuerzo. Desde Martínez, de quien fué el domingo el elogio—hasta el incommensurable Del Campo, un perfecto internacional difícil de superar, todos jugaron bien y todos brillaron haciendo honor a las varias veces campeón de España.

Quesada y Escobal son dos magníficos zagueros que se entienden muy bien. Es superior el primero al segundo por su conexión, su valentía y las constantes oportunidades que tiene constituyéndose en la más perfecta garantía para Martínez. En dos sucesos muy interesantes demostró ser un jugador de grandes recursos y de probada habilidad. Escobal, algo inferior, es sin embargo un buen compañero del internacionalizado, que domina más el juego de cabeza por su estatura y que tiene valentía y decisión suficientes.

De los medios, el veterano Pacho González. Los alas no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación.

De los delanteros, el veterano Pacho González. Los alas no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación.

De los delanteros, el veterano Pacho González. Los alas no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación. Pese a sus alturas, no son una revelación.

Para hoy

Hay volverá a repetirse el encuentro para disputarse una copa que regaló don Julio López Bailly. El partido dará principio a las seis y cuarto de la tarde.

El "Deportivo" alineará su cuadro completo, si las lesiones de algunos titulares se lo permiten, y se puede dar cuenta de la reparación de Viñas, el gran jugador interregional.

POR LA SUSPENSION DEL "BARCELONA"

Por noticias particulares sabemos que por acuerdo unánime de todos los clubs catalanes, el campeonato regional de fútbol no se celebrará en Cataluña, como acto de solidaridad con el "Barcelona" que, como saben nuestros lectores, fue castigado con seis meses de clausura de su campo.

Por tal motivo, los catalanes no intervendrán en el campeonato de España, a menos que la suspensión quede sin efecto para el "Barcelona".

En Carballo

"Sin Querer" F. Co. 1. "Bergantiños", 1.

El sábado 25 se jugó un interesante partido de fútbol entre dichos equipos, los cuales alinearon a los siguientes jugadores:

Por el "Sin Querer": Carro, Isaac, Mario, Callero, Padoca, Melrás, Botana, Moncho, Tato, Mariñas, Chato, etc.

Por el "Bergantiños": García, Pereira, Rey, Goday, Calviño, M. Tassende, A. Tassende, Romero, Astray, Labarta, Gamaño.

Empezó el match a las seis, trabajando bien ambos equipos y notándose un pequeño dominio por parte de los forasteros que consiguieron un tanto a su favor en este primer tiempo, un goal que después de ser admirablemente parado por García se le escapó de las manos. No obstante la furia del "Sin Querer", los de casa defendieron muy bien, haciendo buenas arrancadas pero sin llegar a realizar su objetivo.

En el segundo tiempo reaccionó el "Bergantiños" y ya no hubo dominio por ninguna parte, consiguiendo éstos el empate rematado admirablemente por Romero de un pase de A. Tassende.

García no tuvo ocasión de demostrar su valor como guardameta, pues ejecutando un par de intervenciones energicas y oportunas para despejar y dos buenas paradas, no hubo nada más de sensación ante su meta. No así Carro que tuvo momentos de serio peligro, pero ayudado por el "bak" izquierdo despararon bien, mereciendo aplausos del público.

Por el "Sin Querer" distinguieron Carro, Mario, Mariñas, Tato y Botana, y por el "Bergantiños" García, Pereira, Rey, los hermanos Tassende, Gamaño y los dos interiores en suma, todos, como lo demuestra el resultado del encuentro formado y sin enredos.

Cuanto partidos jugaron en esta temporada en el nuevo campo de Piedra Blanca, han sido victoriosos, pues de cinco partidos jugados ganaron dos, empataron dos y perdieron uno.

LOS PARTIDOS DE AGOSTO

Los partidos que con motivo de las fiestas de Agosto se celebrarán en el hermano parque de Riazor no son los que anuncian los programas.

Entre los equipos que desfilarán por el terreno deportivista se anuncia como casi seguros al Briña, al Sevilla y al Nacional de Montevideo.

De llevarse a cabo las gestiones que realiza el Deportivo, tendrá la afición coruñesa una serie de matches verdaderamente interesantes.

EL "EMDEN" EN LUGO

El primer partido jugado entre este equipo coruñés y el "Sporting Lugo" fué mediano, obteniendo la victoria los lugueses por tres goals a cero.

"CULTURAL", 2 — RESERVA "BRITISH", 4.

En el campo de la Ganteira se efectuó anteayer mañana el anunciado partido de fútbol entre los equipos arriba expresados, ganando el "British" por cuatro a dos.

Se distinguieron por el "Cultural", Mejo y Carucho y por el "British", Miguel, Portas y Julio Alvarez.

En Monforte

En el stadium "Lemos Club" celebráronse los días 25 y 26 los anunciados partidos con el equipo del 15.º regimiento ligero de Artillería, de Pontevedra. En el encuentro del día 25, la suerte favoreció a los forasteros, que vencieron al "Lemos" por cuatro a cero.

Una nota un poco desagradable la dió un guarda líneas que en actitud airada increpó y discutió al público, por una cuestión que debiera ventilarse entre él y el árbitro. Fué expulsado, con muy buen acuerdo, por el Sr. Paz.

En Betanzos

Ayer tarde tuvo efecto el partido entre el "Irene F.C." de esa capital y el infantil del equipo local, viéndose jugadas vistosísimas por ambas partes.

Se distinguieron por el "Irene F.C." su capitana, los defensas y el trié delantero, que demostraron estar muy entrenados.

Por el "Betanzos" el puerta Carro; los defensas, estupendamente; de los medios, Pardo y el Betán; y de los delanteros, Alvarez, Pila y, especialmente, Vidal, que jugó como nunca. Esperamos de éste que continúe jugando con el mismo entusiasmo y dará mucho juego para partidos sucesivos.

El resultado del partido fué de tres a dos a favor del "Irene".

A continuación del partido hubo, como siempre, una animadísima verbena, amenizada por un clásico piano de manubrio y una afinada sección de música, que duró hasta las doce de la noche.

A las diez y de paso para el Ferrol, se detuvo en la verbera el coro de "Tosos e Froles". Durante unos momentos bailaron las parejas, se divertieron los coristas y obsequiaron a los concurrentes con varias canciones típicas del país.

La junta directiva del "Betanzos F.C." tiene en proyecto una verbera para la que adornará el campo de deportes y habrá varias murgas que animarán a la gente joven.

El Corresponsal.

En Vigo

"RACING", 0. — "CELTA", 6.

Ayer se jugó el segundo partido de fútbol de los concertados entre el "Racing" de Ferrol, y el "Celta" de esta localidad. Ganó el partido este último por 6 goles a cero.

El árbitro anuló uno de los goals.

El partido resultó mucho más lucido que el anterior, formando el "Celta" completo.

Este último gustó mucho.

CLÍNICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA Y... -BIOS, NARIZ Y GARGANTA- DE OCHO A OMA Plaza de Orensé, 2. A. piso 1.º - Telé. 600

EL TIEMPO

Estuvo ayer un día despejado y de viento Norte, con temperatura de 18º por 10º grados y barómetro en 766 milímetros, poco más o menos.

Las trazas no son malas; pero el Observatorio aún no está seguro de la estabilidad del buen tiempo.

Crónica local

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de diez a doce de la mañana.

Calle de Compostela, núm. 6

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación rectificada de los propietarios y fincas a que podrá afectar la ocupación perpetua de terrenos en el término municipal de Fene y que es necesario exponer para la ejecución de las obras del camino vecinal de San Marcos a la estación de Manifios (hoy Barallobre).

El día 31 del actual se efectuará en el Ayuntamiento de esta capital el sorteo para la amortización de 24 éditas de las emitidas para pago de expropiaciones y obras de ensanche de la población.

LA PERLA CORUÑESA

Pondrá a la venta el próximo día 1º de Agosto el gran saldo de retales en todas clases de géneros.

El Ayuntamiento de Mugia abrió concursos para arrendar una casa que reúna condiciones para la instalación de las dependencias de la Consistorial, oficinas del Juzgado y depósito municipal; otra para la escuela de niñas de la villa, y otra para la de niños de Moraimo.

COPAS SPORT, en plata de ley.

Variado surtido a precios baratísimos. En la JOYERÍA ESCUDERO, Real, 75.

Don José Sío Gayoso, dueño de la administración de loterías establecida en la Rua Nueva, denunció en la Comisaría de policía a Don Fernando Martínez, que vive en la calle de Tinajas, número 5, el cual desapareció sin haber entregado al Sr. Sío la cantidad de 100 pesetas, importe de unos billetes de la Lotería que le entregó para la venta.

La denuncia se trasladó al Juzgado de guardia.

"Diccionario de la Lengua Española". En la Librería Lino Pérez se ha puesto a la venta la última edición del Diccionario de la Real Academia.

Sánchez Mosquera, oculista

Regresará del extranjero a principios de Agosto próximo, para reanudar su labor en la calle de Compostela, núm. 6-1.

En la calle del Matadero hubo ayer un escándalo monumental.

Gran Restaurant "Alfonso"

DIRECCION: MANUEL LOSADA Servicio espléndido a la carta Cubierto especial de 5 pesetas MENU PARA HOY Entremeses Huevos a la parisién Mujeres en salsa tártara Ragout a la francesa Postros: Tarta, membrillo, flan, mermelada, quesos y frutas

Mañana y pasado se celebrarán en el salón de actos de la Cámara de Comercio las anunciadas asambleas de los Pósitos de pescadores, con el fin de federarse y organizar un Pósito en esta capital.

Presidirá, como es sabido, el fomentador de dicha institución D. Alfredo Saralegui, que llegará hoy a la Coruña.

Anteañoche desearrilló un tranvía de la línea de Sada, en Puerta Real.

Con tal motivo estuvieron detenidos largo tiempo unos diez coches de distintas líneas, hasta que el descarrollado pudo ser puesto en su sitio.

Antonio Lapido Lamas es un muchacho que cuando toma dos vasos de más se pone en un plan destructor y amenazador.

Ayer llegó a su domicilio, calle de Atcha Alta, números 13 y 14, y como estuviera un tanto borracho insultó a su padre, a su madre y a sus hermanas, porque no había nadie más en la casa que él.

Después, rompió los cristales de una puerta, corlándose con ellos en una mano, por lo que fué a curarse a la Casa de Socorro.

Su padre denunció lo ocurrido a la policía y ésta cursó la denuncia al Juzgado correspondiente.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. — Calle de Peñón, número 1, esquina a la Plaza de Orensé De diez a una de la mañana

TEATRO LINARES RIVAS

Lajharito y Pilar Molina

Mañana, miércoles, han de dar por terminada su actuación en la Coruña los bailarines "Los Tamaroff" y los excentricos "Pompoif, Thedy y Emig", que tienen que debutar el jueves en Ferrol.

Breve ha sido la temporada de estas atracciones, pero pocas habrán sido más provechosas, pues el teatro se vio a diario concurridísimo.

El jueves debutará el Harilo, que, como hemos dicho oportunamente, dejó la opereta para dedicarse a las canciones y si en aquel género era primera figura, este uno de los más altos, sigue ocupando su gracia y su picardía y su talento.

Al mismo tiempo que Rafaelita Huro debutará también una bailarina monísima y elegante, Pilar Molina se llama y viene precedida de una gran aureola de fama.

Comedor y ropero de la Escuela graduada de niñas de Guardia

Han favorecido últimamente a esta institución con donativos y subcripciones los señores siguientes:

Señor Gobernador civil, 20 pesetas; Párcico de Santa Lucía, 16; una señora desconocida, 15; D. D. P. de L. M. 5.

Se suscriben: Don Antonio de Vicente con 2 pesetas al mes, y los niños Margarita, Gelia, Laura, Seño y Nandita Sánchez con una peseta cada uno, mensual.

Expresivo agradecimiento a todos, en nombre de los beneficiados.

Compañía Trasatlántica

VIAJES MARSANS

Viajes extraordinarios económicos a Roma por vía marítima con motivo del Jubileo del Año Santo, comprendiendo viajes, alojamiento, y manutención por mar y tierra, tranvías, autos, propinas, entradas y guías, etc., etc.

Para informes dirigirse a las Agencias de la Compañía Trasatlántica, Agencias Marsans y otras Agencias de viajes.

La Fiesta de la Flor en Santiago

Pese a los apremios de tiempo que impidieron organizar debidamente la fiesta de la Flor en la ciudad del Apostol, dadas las buenas disposiciones de ánimo tanto de las autoridades como de los particulares y el pueblo en general, que acogieron con visibles muestras de agrado la humanitaria idea de allegar recursos para los pobres tuberculosos, puede decirse que ha sido un verdadero éxito, no solamente desde el punto de vista de la recaudación, que en término de tres horas escasas alcanzó a cerca de cuatro mil pesetas, sino por la nota simpática que ofreció ver a pueblos hermanos como Santiago y La Coruña identificados en unos mismos deseos y sentimientos, haciendo como siempre gala y ostentación la vieja Compostela de su tradicional cordia y delicadeza recibiendo con el mayor afecto y cordialidad a las aristocráticas damas procedentes de la Coruña, señoras de Linares Rivas, Vizcondesa de Meira, Méndez Brandón, de Baqueró, de Ramirez y Giménez Facio, y señoras Nena Linares Rivas, Nena Riestra, Co. ruca Compañón, Charo Forta, Anita Soler, Elvira y Titas Martín Martínez, de Sotomayor, Villacastán, Abad Conde, Obregón, Rios y Giménez Facio, que en unión de las no menos distinguidas señoras de Abal de Gasset, Blanco de la Peña, de Pérez, de Castro, Pérez Sanz de la Riva y Pérez Sanz de Gil Casares y señoras Blanco de la Peña, Pérez Sanz, Pérez de la Riva y otras, se distribuyeron las mesas y postulación por las calles y plazas.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDOZA

Hoy, a las 7 y media y 10 y media

Estreno de la segunda jornada, final de la interesante comedia alemana, "LAS PERLAS DEL DOCTOR TALMAGE"

Penúltimo día de actuación de los notables bailarines clásicos

LOS TAMAROFF

y de los originales clowns

POMPOFF, THEDY y EMIG

Que como todos los días, renoverán su numeroso repertorio

Mañana: Despedida y beneficio de POMPOFF, THEDY y EMIG con programa especial

Jueves, tres interesantísimos débuts: **Pilar Molina**, movida bailarina; **Corona**, gran vaticio, humorista, y la gran artista **Rafaelita G. de Haro**, hoy eminente canzonetista.

NOTICIAS DE LOS PUEBLOS

ORTIGUEIRA Las fiestas

Por fin, a última hora, los jóvenes Vicente Trigo, José Pérez, Luis Diéguez y Jesús Riego, se constituyeron en comisión para organizar las fiestas patronales.

Se repartieron programas de mano anunciando los festejos para los días 28, 29, 30 y 31 del actual; probablemente serán amenizadas por las bandas de música de los señores Garrote y Rebolar.

Celebraremos que el pueblo responda al sacrificio que se impulsaron los jóvenes ayudados.

Un homenaje merecido

Las parroquias de San Salvador y San Cristóbal de Couzadoiro, situadas en uno de los valles más hermosos de Galicia, hicieron un homenaje, consistente en un banquete popular al que fué presidido por el Sr. García, y lo es honorario de la Sociedad de Instrucción de dichas parroquias, domiciliada en la Babana, fundadora y sostenedora del Colegio de Instrucción de Couzadoiro, don Robustiano Mier.

A la sombra de los manzanos y los cerezos se habían dispuesto varias mesas en las que tomaron asiento más de cincuenta comensales, lo que demuestra la importancia del acto y el entusiasmo con que fué acogido.

Ocupó la presidencia el acaudalado señor Mier, que tenía a su derecha al presidente de la Delegación, señor Pedre; el secretario, señor Gómez y el vocal señor Guerrero y a su izquierda, el tesorero, Sr. Salgueiro, el vicepresidente en Cuba, señor Penabaz y el profesor del colegio, señor Taibo.

En las cabeceras de la mesa presidencial tomaban asiento don Ramón López, primer presidente que fué de esta Delegación, y don Juan Ramón Pérez, presidente en la Habana.

En lugar preferente se hallaban las distinguidas señoras doña Carmen Castro, esposa del señor Mier; doña Socorro Fraga, esposa de Penabaz; doña Edelmira F. de Couzadoiro con su gentil hija Carmelina y las bellas y elegantes señoritas Inés y Julia Sanaballa.

La comida, muy bien servida por la casa de la señora viuda de Peña, transcurrió en medio de la mayor alegría.

A la hora de los postres se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una muy significativa del presidente de la Delegación y actual alcalde de Ortigueira, don Ramón de la Peña; abogando por la construcción de un edificio escolar con aulas para ambos sexos.

Seguientemente el señor Taibo García, profesor de la escuela e ilustrado poeta gallego, hace el ofrecimiento del banquete al señor Mier, en nombre de la Delegación.

Después de encarecer el significado valor y trascendencia de la obra realizada por el señor Mier, habla de la educación e instrucción como elementos indispensables para las luchas éficas, que labran la grandeza de los pueblos y de las cuales ha de venir el restituir de Galicia, cuando las luces de la cultura y los efectos de la educación acondicionen las conciencias y templen los espíritus para las gestas ciudadanas, en las que se ventilan los más altos destinos de los pueblos.

Dedicaba una cariñosa remembranza a los que en Cuba luchan denodadamente para conseguir tan laudables propósitos y termina ensalzando en frases elocuentes a las señoras y señoritas cubanas presentes en el acto.

Seguientemente hablaron con gran elocuencia, laudando la labor de los Colegios de Instrucción que tanto contribuyen al progreso de la bella comarca ortigueirense, los señores don Juan Ramón Pérez, Bautista Lage, Guerreiro y Penabaz, cuyos discursos lamentamos no poder detallar por falta de espacio.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados.

Al levantarse el señor Mier para agradecer el homenaje que se le ofrecía, todos los comensales, en pie, le tributaron una entusiasta ovación, escuchándose muchos vivas y voces de entusiasmo.

Hecho el silencio, el anfitrión, en frases llenas de sinceridad y modestia pone de manifiesto su reconocimiento por el agasajo que se le dispensa.

Dice que no lo hubiera aceptado a no haber sido por la consideración de que en su persona estaban representados en aquel lugar todos los que habían coadyuvado con su esfuerzo al noble fin de dotar a Couzadoiro de un plantel escolar.

A ellos como a mí añado—les corresponden esos aplausos fervorosos que me tributáis y yo los acepto y los recojo para ofrecerlos a todos, ya que todos son acredores a ellos.

La Sociedad de Instrucción de Couzadoiro radicada en Cuba—prosigue—es hoy día una de las más prósperas en el orden económico, y el entusiasmo de sus componentes es cada vez mayor. Esta prosperidad y esta fe en nuestro ideal no tardarán en trocarse en realidades vivas que seguramente no se harán esperar. No ha de pasar mucho tiempo sin que esta escuela tenga su edificio propio que cubra las necesidades pedagógicas e higiénicas que requiere la enseñanza.

A la mujer no podemos olvidarla, porque ella ha menester de tanta cultura y más educación que el hombre ya que es la que contribuye de un modo directo y eficaz a la formación del corazón y de los sentimientos de la infancia, y hay que prepararla para que aporte su valiosa cooperación al resurgir de nuestra tierra.

Al final de su discurso escuchó el señor Mier una nueva y prolongada ovación ovando vivos elementos al obsequiado, a Galicia y a Couzadoiro.

Cuando habían concluido los brindis el niño José Davila dirigió una breve y sentida salutación al señor Mier, a las señoras y señoritas que asistían a la comida y a todos los comensales.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada:

CAPRETERA DE CORCUBIÓN

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal, de 26º a 47º, clorurado sódico, bromo yodurada, bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fósfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICO SECAFNE. Indicaciones especiales, DEBILIDAD Y CIERTAS DISTROFIAS CONSTITUCIONALES, LINFATISMO, ESCORÓFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS Y REUMATISMO. AUN EN CARDIACOS SUBAGUDO Y CRÓNICO, HEMORRAGIAS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL IRRITABLE. Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura. Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación. Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de automóviles que saldrán de La Coruña a las ocho de la mañana y cinco de la tarde, de la Administración, Casa de D. Francisco Salvadores, Plaza de Santa Catalina, 133, y del Balneario a las diez de la mañana y ocho de la tarde. En el Balneario habrá un automóvil a disposición de los señores bañistas. Pídanse informes y Memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

El pequeño orador fué muy aplaudido recibiendo muchas felicitaciones y regalos. Concluyó el banquete todos los asistentes se trasladaron al salón-escuela donde dieron comienzo los exámenes. Presidieron el tribunal los señores Mier, de la Peña y los elementos de la Delegación. Obtuvo el premio de aplicación el alumno Gabriel Polo y el de asistencia, Lisardo Pineda; quienes fueron muy felicitados. Todos los demás escolares fueron obsequiados con premios en metálico y estuches conteniendo "memorandum" sufragados liberalmente por el señor Mier.

Después se sirvió a los niños una espléndida merienda. Los exámenes sirvieron para acreditar una vez más la excelente preparación que se da a los alumnos en los Colegios de Instrucción y la campaña de enseñanza que el señor Taibo realizó al frente de dicho plantel.

Un piadoso regalo El miércoles tuvo lugar en la parroquia de San Cristóbal de Coutadoiro un acto solemne y simpático: la entrega de una artística imagen de la Virgen del Carmen a la iglesia parroquial por donación de las piadosas señoras doña Soerozo Fraga de Penabad y doña Aurora Fraga de Casanova. La imagen fué hecha en uno de los mejores talleres de Barcelona. Con motivo de la piadosa ofrenda se celebraron en la iglesia solemnes cultos y una brillante procesión en la que la imagen donada fué conducida a hombros por bellas señoritas de la parroquia.

Una nueva escuela Con fecha 18 del corriente y por ante el notario de esta villa señor Calvo ha sido firmada la escritura de compra del solar para hacer la casa escuela que los señores de la Piedra, residentes en Cuba, van a construir en dicha parroquia. El terreno fué adquirido a don José Santiago y hermana, y está situado en el lugar de la Cereza, con su frente a la carretera y camino del Lourido. Su cabida es de 7 terrados y 42 centésimas siendo su costo la cantidad de 3.000 pesetas. La Sociedad la "Piedra" estuvo representada para los efectos de la compra por su presidente don Modesto Gómez, el cual se halla en su país natal pasando, con su bella esposa e hijos, la temporada de verano y es deseo de dicho señor que antes de regresar a Cuba se haga el plano y presupuesto de las obras para darles principio lo más pronto posible.

Una exposición escolar La exposición de trabajos escolares de Loiba—una de las más ricas y pobladas parroquias del Condado—, que en otra correspondencia anticipamos, se celebró con mucho éxito grande. Es la tercera exposición escolar que se celebra en la parroquia de Loiba. El competentísimo profesor don Horacio Fernández trabajó en su organización incansablemente, con su señora la profesora doña Gregoria Calvete. Los cultos esposos, que tanto trabajan por la cultura de la extensa comarca, cuya instrucción les está encomendada, fueron merecidamente felicitados. Numerosas personas de O'Lequeira fueron a visitar la exposición, en la que se admiraron notables trabajos.

Otras noticias Después de más de veinte años de ausencia en la Habana regresó a su parroquia natal de San Adrián de Veiga, don Daniel Peña Grego. La noticia de haber salido libremente absueltos los señores don Antonio Folguera y don Antonio Barón, presidente y maestro, respectivamente del colegio "La Devesana", víctimas de una denuncia cuya inexactitud quedó manifiesta, circuló rápidamente por el Condado con la natural satisfacción. Los señores Pardo y Felguera han sido muy felicitados por el feliz resultado del proceso a que estuvieron sometidos hasta hace unos días. Falleció en Devesos don Marcial Lamelas, que gozaba de generales simpatías en dicha parroquia.

EL CORRESPONSAL EN LAS RIBERAS DEL SOR La fiesta de la Mutualidad Escolar El domingo último se celebró en la parroquia de las Riberas del Sor, la fiesta de la Previsión y Mutualidad Escolar. A las tres y media de la tarde fueron abiertos los locales de la escuela de niños y niñas, donde estaban expuestos los trabajos llevados a cabo en el finado curso y que revelan el grado de adelantamiento de los alumnos. Enseguida comenzó la fiesta de la Previsión. El maestro señor R. Fernández explicó el alcance de la fiesta, exhortando a los padres de familia para que presten su apoyo a la Mutualidad Escolar. Luego los alumnos recitaron poesías y diálogos que fueron muy aplaudidos.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO - OPERACIONES - Plaza de Lugo, 10, segundo. Consulta: de once a dos.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Biengo de Agua, 20 - La Coruña

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. - Linares Rivas, 12, principal.

El acto dejó sembrado el entusiasmo necesario para implantar en Riberas la Mutualidad Escolar. A la fiesta, que terminó con una merienda a los niños, asistieron varios profesores de las parroquias cercanas y un gran número de personas, especialmente padres de familia, cada vez más interesados en esta comarca por la instrucción de sus hijos.

EN EL BARQUERO Exposición escolar Se celebró en El Barquero una notable exposición de labores femeninas y de trabajos manuales con que se cerró brillantemente el curso escolar. La profesora doña Generosa Guerreiro, que en recientes oposiciones obtuvo uno de los primeros números, y el profesor señor Rodríguez Landeiro recibieron con tal motivo la gratitud de los padres de familia y las felicitaciones de sus colegas y de sus convecinos. A las que unimos nuestra sincera y afectuosa enhorabuena. Boya luminosa Remolcada por el vapor de pesca "Almirante Cornejo", de la matrícula de Gijón, fué varada en el muelle de este puerto, una boya luminosa con su aparato para situar la luz. La misma es de hierro forma esférica mide 250 metros de alto por 725 de circunferencia, y contiene los letreros siguientes: Sinuwater Company núm. 22. Fué hallada por el referido vapor a 60 millas N. S. de la Estaca de Bares. Se hizo cargo de ella el celador de ésta, señor Vázquez.

El profesor del Barquero, señor Rodríguez Santeiro explicó el resultado de la Mutualidad Escolar, que hace ocho años viene funcionando en la escuela que él dirige en el Barquero. El maestro de Escourido, don Serafín Paz, hizo un discurso exhortando a los niños a laborar por el bien de la Patria. Por último el párroco señor Ramudo pronunció otro discurso, adhiriéndose a la buena obra de la Mutualidad Escolar e impetrando la colaboración de los padres de familia. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y fueron muy felicitados los organizadores señorita Vidal Pedre y señor R. Fernández, profesores de las escuelas de las Riberas del Sor.

El gobernador de Madrid, con quien cando ambos largo rato. EL DIRECTORIO EN CONSEJO.—LA ENTREVISTA DE PETAIN CON EL MO DE RIVERA.—OTRAS NOTICIAS. El Consejo celebrado por el directorio territorial a las nueve y media de la noche. El general Vallespina dijo que no tenía ninguna importancia. Fué un lunes blanco—agregó—sin subsecretarios. Anadió que había marchado a Francia el señor Sorbier. Confirmó que mañana se celebrará en Ceuta la anunciada entrevista del mariscal Petain con el general Primo de Rivera.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas

Madrid 27. INFANTA MEJORADA. Hállase muy mejorada la infanta María de las Mercedes, hija del infante Fernando.

De toros

TOREROS HERIDOS En Málaga se corrieron ayer toros de Palmas. El Niño de Andalucía fué cogido, recibiendo un puntazo leve. Corcué sufrió la luxación de un brazo. Y Pastoré recibió dos puntazos. LA OREJA DE ORO PARA LITRI Verifícase el escrutinio para elegir la oreja de oro ofrecida en la corrida de toros celebrada a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid. Fué adjudicada a Litri, que obtuvo 5.748 votos. El Niño de la Palma solo obtuvo 1.795. Freg tuvo 328 y Villalba 59.

Firma del Rey

DE LA PRESIDENCIA Nombrando gobernador civil de Teruel a D. Sabas Alfaro Jaraboso. DE GUERRA Nombrando jefe del primer regimiento de aviación al coronel de artillería don Luis Lombarte. Idem del regimiento de caballería de Villarrobledo a D. Emilio Pan. Idem del primer regimiento de reserva de caballería a D. Ricardo Ausa. Idem del quinto, a D. Ramón Pung. Idem inspector de la segunda zona pecuaria a D. Ricardo García Benítez. Idem de la comandancia de ingenieros de Melilla al coronel D. Emilio Lema Barba. Concediendo la cruz de primera clase del mérito militar roja, por méritos de campaña, al capitán de infantería D. José Castelló. Idem la medalla del sufragio por la patria, pensionada, a nueve oficiales europeos y a dos moros. DE GOBERNACION Aprobando la carta municipal del Ayuntamiento de Mieres. DE INSTRUCCION PUBLICA Aprobando el proyecto para la construcción de un edificio con destino a escuelas públicas en Zaragoza. Jubilando a D. Pedro Torres, archivero a D. Antonio Jover, caudalero excedente y a D. Antonio Moreno Ruiz, profesor de Veterinaria de Córdoba. DE FOMENTO Disponiendo que a partir del próximo ejercicio económico y por ocho más se consigne un presupuesto de crédito de 75.000 pesetas como subvención especial para las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife, e igual cantidad y por el mismo período de tiempo para el de La Luz.

Bajo el Directorio

DESPACHO Y VISITAS DEL PRESIDENTE. TE. Despacharon hoy con el presidente interino general Jordana los subsecretarios de Marina, Hacienda y Gobernación. Por la mañana le visitó el general González Carrasco. SIN NOTICIAS A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Jordana. Dijo que carecía en absoluto de noticias. Poco después de su llegada acudió a

verle el gobernador de Madrid, con quien cando ambos largo rato. EL DIRECTORIO EN CONSEJO.—LA ENTREVISTA DE PETAIN CON EL MO DE RIVERA.—OTRAS NOTICIAS. El Consejo celebrado por el directorio territorial a las nueve y media de la noche. El general Vallespina dijo que no tenía ninguna importancia. Fué un lunes blanco—agregó—sin subsecretarios. Anadió que había marchado a Francia el señor Sorbier. Confirmó que mañana se celebrará en Ceuta la anunciada entrevista del mariscal Petain con el general Primo de Rivera.

De Barcelona

MUERTE DE UNA DEMENTE En el Asilo de El Parque desarrollóse un sangriento suceso. Una demente, en un acceso de locura producida por la sed durante la noche, acometió a otra, llamada María González, matándola. DE SANTIANDER EL EMBAJADOR FRANCÉS A SANTANDER. Con los secretarios de la Embajada para Santander el embajador de Francia Mr. Peretti de la Rocca. Llegó sin novedad anoche a aquella población, donde fué recibido por las autoridades. EL MARQUES DE MAGAZ VOCAL DE JORNADA.—SALIDA PARA SANTANDER. En el expreso de Irún marchó anoche a Santander el vicepresidente del Directorio marqués de Magaz con sus ayuantes. Permanecerá allí como vocal del Directorio de jornada. Fué despedido en la estación por todo el Gobierno, las autoridades y los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición francesa de servicio. Llegó a Santander sin novedad a las ocho y cuarenta de la mañana. También le recibieron las autoridades. Durante su ausencia ejercerá las funciones de presidente interino del Directorio el general Jordana. LA ESCUADRA FRANCESA EN EL PUERTO. Comunican de Santander que la población está engalanada. El gentío se aglomera en los muelles para contemplar los barcos de guerra franceses anclados en la bahía. Estos arbolan la bandera española en el palo segundo. Los buques de nuestra escuadra fondeados también en el puerto arbolan la bandera francesa en el palo mayor. La bahía ofrece un fantástico efecto. LA LLEGADA DE LOS BUQUES.—AN EL PALACIO DE LA MAGDALENA. A las ocho y media de la mañana los barcos franceses dieron vista al Sardinero. En diez minutos se situaron a la altura del Palacio de la Magdalena haciendo las salvas de ordenanza. Los reyes presenciaron el paso de los buques saludando con los cañones para responder a los hurras de las tripulaciones formadas sobre cubierta. A la nueve y cuarto fondeó la escuadra en la bahía. Inmediatamente subió al buque almirante "Voltaire" el agente consular francés. MISA EN LA MAGDALENA. Santander.—En la capilla del palacio de la Magdalena, se celebró una misa,

de los reyes no salieron de sus habitaciones en el palacio de la Magdalena. Por la tarde, los infantes pasaron en auto por la capital.

De Vitoria

LA JORNADA REGIA Santander.—Durante la mañana de hoy los reyes no salieron de sus habitaciones en el palacio de la Magdalena. Por la tarde, los infantes pasaron en auto por la capital. LA EXPOSICION IBEROAMERICANA Vitoria.—En el Teatro Nuevo dió hoy una conferencia la comisión llegada de Sevilla en viaje de propaganda de la exposición Iberoamericana que en el año 1927 se ha de celebrar en aquella ciudad. Habló el coronel señor Rodríguez y el catedrático señor Jaén, disertando sobre la importancia que tendrá la futura exposición y exponiendo la necesidad de que acudan a ella el comercio y las industrias con sus productos. Al final de la conferencia se proyectaron varias vistas fotográficas del estado de los pabellones que actualmente se construyen para dicha exposición. FIESTA VASCA.—A CORTAR LENA En la Plaza de toros se celebró por la tarde una fiesta vasca. Primeramente los "Chistularis" tocaron de un modo magistral. Después se verificó el desafío entre Aizcolaris, Queizela y Odrizola. Consistió el desafío en cortar con un hacha, en el menor tiempo posible, ocho troncos de madera de haya. Resultó vencedor Queizela, por una diferencia de medio corte. El público ovacionó a Aizcolaris, que quedó en segundo lugar. Fué juez en la lucha el famoso boxeador Paulino Uzeudun.

De Badajoz

DESFALCO DE 10.000 PESETAS Ingresó en el cárcel el repartidor del giro postal Marcial Carretero, por desfalco de 10.000 pesetas. El detenido falsificaba las firmas de los destinatarios y para evitar reclamaciones iba pagando los giros atrasados con el dinero de los corrientes. VISTA DE UN PROCESO Comenzó la vista del proceso por el homicidio de Antonio Palencia, por cuestiones electorales. Dos de los procesados acometieron a la víctima en casa de su amante y la mataron de dos tiros. El fiscal pide para los cuatro autores 17 años de reclusión.

De Santander

CHOCAN DOS LOCOMOTORAS.—UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVES. Comunican de Baurdango que al llegar a la pendiente que allí existe no pudo parar un tren de mercancías, por no responder los frenos. El guardaagujas al darse cuenta de que era inminente el choque del mercancías con un tren mixto que allí esperaba, desvió al primero por la vía de un apartadero. El mercancías chocó con una locomotora eléctrica, quedando ambas máquinas destruidas. Algunos de ellos se arrojaron a la vía. Uno quedó muerto y dos resultaron gravemente heridos. Elogiase la conducta del guardaagujas, que evitó una catástrofe mucho mayor como sería si llega a producirse el choque con el mixto. UN DESCARRILAMIENTO El rápido de Lisboa llegó a Madrid con dos horas de retraso. Fué debido a que cerca de la estación de Casatejada se arrojó en la vía una vaca, la cual fué arrollada y muerta por el tren, descarrilando éste.

De Valencia

CHOQUE DE VEHICULOS Ayer chocó con un tranvía un automóvil que conducía siete personas, de las cuales dos resultaron gravemente heridas. POR REVENDER BILLETES La policía detuvo ayer a 38 individuos por revender billetes para la corrida de toros. VARIAS NOTICIAS UN CONSEJO DE GUERRA Celebróse en Madrid un Consejo de guerra para juzgar al cabo Ricardo Jiménez y al soldado Francisco Vega, acusados del delito de robo. EL PAN EN MADRID En el Gobierno civil dijeron hoy que no podían haber escasez de pan, puesto que hay sobradas existencias de harina ENTRE UN CONCEJAL Y UN ABOGADO El abogado D. Vicente Alexandre encontró hoy con el concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Ignacio Aldama y le dió explicaciones porque en una reunión celebrada por la comisión de Ensanche formuló voto particular contra sus intereses. Los dos insultáronse y el abogado dió su tarjeta.

El concejal la envió al Juzgado con una denuncia. UNA DENUNCIA POR DESAHUCIO Desde hace tiempo sostienen un pleito la empresa del teatro Price, de Madrid, y el Sr. Gomelli, contratista del restaurante. Este fué desahuciado y por ello presentó una denuncia acusando a la empresa de retenerle 13.750 pesetas y que para obligarle a abandonar el local encendieron la calefacción a la hora de la comida, haciendo insostenible la estancia de los comensales por lo elevado de la temperatura. VUELCO DE UN AUTOMOVIL El chofer Manuel Álvarez y un encargado de la limpieza de los coches llamado Pepe, montaron ayer en el automóvil de su jefe para hacer un recado, marchando hacia la Puerta de Hierro. Al llegar a la dehesa de la Villa, en una curva, cerca de la iglesia de la Paloma, volcó el coche, resultando los dos gravemente heridos. Fueron llevados al hospital, donde continúan, sin que hayan podido declarar. UN CONDENADO A CADENA PERPETUA SE ARROJA DEL TREN. Dicen de Vinaroz que el condenado a cadena perpetua por robo y asesinato, se arrojó del tren a la vía cuando la guardia civil le llevaba al penal de San Miguel de los Reyes. Una pareja de la guardia civil de caballería salió al encuentro del fugitivo, hallándolo escondido bajo un algarobo. Tenía lesiones de poca importancia.

Del Extranjero

COMUNISTAS CONDENADOS París.—Por el tribunal correccional fue conculados a seis meses de prisión y mil francos de multa los comunistas Cachin, Vaillant y Cauturies. MUERTE DE UN CORREDOR París.—En las carreras de velocidad del Automóvil Club murió el corredor Artur, Ruiz de Velasco.

Bolsas y Mercados

DIA 24 DE JULIO

MADRID	
Deuda 4 1/2 interior...	70 45
— 4 1/2 exterior...	84 35
— 4 1/2 amortizable...	88 00
— 5 1/2 amortizable antiguo	95 50
— 5 1/2 idem (1917)...	95 50
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	102 30
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	103 15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	102 15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Junio)...	102 55
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	103 10
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2	92 40
Idem Idem Idem 5 1/2	100 90
Idem Idem Idem 6 1/2	110 75
Acciones:	
Banco de España...	568,00
Hipotecario de España...	380,00
Hispano Americano...	000,00
Español del Río de la Plata...	54 00
Banco Español de Crédito...	000,00
Arrendataria de Tabacos...	000 00
Azuarceras preferentes...	17 00
Idem ordinarias...	48 50
F. C. Norte de España...	375 50
Id. Madrid-Zaragoza...	345 00
Duro Felguera...	45 00
Metropolitano Alfonso XIII...	00 00
Madridiense de Tranvías...	76 50
Obligaciones:	
General Azucarera 4 1/2	60 00
Río Tinto 6 1/2	100 50
Peñarroya 6 1/2	99 00
Real Compañía Asturiana 6 1/2	00 00
Fábrica de Mieres 6 1/2	96 25
Ferrocarril Tanager-Fez 6 1/2	94 75
Marruecos 5 1/2	79 85
Bonos:	
Constructora Naval 6 1/2	96 50
Azuarcera 6 1/2	0 10
C. Hipotecarias Argentinas 6 1/2	2 780
Cambios:	
París...	31 75
London...	32 53
New York...	6 89
Berlin...	0 00
Suiza...	00 00
Bruselas...	32 10
Roma...	25 50
Lisboa...	00 00
BILBAO	
Acciones:	
Banco de Bilbao...	1.633 00
Banco de Vizcaya...	0.000 00
Sota y Aznar...	00 00
Altos Hornos...	132 75
Resneras...	189 00
Explosivos...	418 00
Comunicados por el "BANCO PASTOR"	

Los falsificadores de cheques

SIGUEN LAS DILIGENCIAS JUDICIALES. El Juzgado que entiende en este asunto se constituyó hoy en la cárcel para tomar declaración a la detenida Julia Castejón.

De Barcelona

CHOCAN DOS LOCOMOTORAS.—UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVES. Comunican de Baurdango que al llegar a la pendiente que allí existe no pudo parar un tren de mercancías, por no responder los frenos. El guardaagujas al darse cuenta de que era inminente el choque del mercancías con un tren mixto que allí esperaba, desvió al primero por la vía de un apartadero.

De Valencia

CHOQUE DE VEHICULOS Ayer chocó con un tranvía un automóvil que conducía siete personas, de las cuales dos resultaron gravemente heridas. POR REVENDER BILLETES La policía detuvo ayer a 38 individuos por revender billetes para la corrida de toros.

Varias noticias

UN CONSEJO DE GUERRA Celebróse en Madrid un Consejo de guerra para juzgar al cabo Ricardo Jiménez y al soldado Francisco Vega, acusados del delito de robo. EL PAN EN MADRID En el Gobierno civil dijeron hoy que no podían haber escasez de pan, puesto que hay sobradas existencias de harina ENTRE UN CONCEJAL Y UN ABOGADO El abogado D. Vicente Alexandre encontró hoy con el concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Ignacio Aldama y le dió explicaciones porque en una reunión celebrada por la comisión de Ensanche formuló voto particular contra sus intereses. Los dos insultáronse y el abogado dió su tarjeta.

El concejal la envió al Juzgado con una denuncia. UNA DENUNCIA POR DESAHUCIO Desde hace tiempo sostienen un pleito la empresa del teatro Price, de Madrid, y el Sr. Gomelli, contratista del restaurante. Este fué desahuciado y por ello presentó una denuncia acusando a la empresa de retenerle 13.750 pesetas y que para obligarle a abandonar el local encendieron la calefacción a la hora de la comida, haciendo insostenible la estancia de los comensales por lo elevado de la temperatura. VUELCO DE UN AUTOMOVIL El chofer Manuel Álvarez y un encargado de la limpieza de los coches llamado Pepe, montaron ayer en el automóvil de su jefe para hacer un recado, marchando hacia la Puerta de Hierro. Al llegar a la dehesa de la Villa, en una curva, cerca de la iglesia de la Paloma, volcó el coche, resultando los dos gravemente heridos. Fueron llevados al hospital, donde continúan, sin que hayan podido declarar. UN CONDENADO A CADENA PERPETUA SE ARROJA DEL TREN. Dicen de Vinaroz que el condenado a cadena perpetua por robo y asesinato, se arrojó del tren a la vía cuando la guardia civil le llevaba al penal de San Miguel de los Reyes. Una pareja de la guardia civil de caballería salió al encuentro del fugitivo, hallándolo escondido bajo un algarobo. Tenía lesiones de poca importancia.

Del Extranjero

COMUNISTAS CONDENADOS París.—Por el tribunal correccional fue conculados a seis meses de prisión y mil francos de multa los comunistas Cachin, Vaillant y Cauturies. MUERTE DE UN CORREDOR París.—En las carreras de velocidad del Automóvil Club murió el corredor Artur, Ruiz de Velasco.

Bolsas y Mercados

DIA 24 DE JULIO

MADRID	
Deuda 4 1/2 interior...	70 45
— 4 1/2 exterior...	84 35
— 4 1/2 amortizable...	88 00
— 5 1/2 amortizable antiguo	95 50
— 5 1/2 idem (1917)...	95 50
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	102 30
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	103 15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	102 15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Junio)...	102 55
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	103 10
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2	92 40
Idem Idem Idem 5 1/2	100 90
Idem Idem Idem 6 1/2	110 75
Acciones:	
Banco de España...	568,00
Hipotecario de España...	380,00
Hispano Americano...	000,00
Español del Río de la Plata...	54 00
Banco Español de Crédito...	000,00
Arrendataria de Tabacos...	000 00
Azuarceras preferentes...	17 00
Idem ordinarias...	48 50
F. C. Norte de España...	375 50
Id. Madrid-Zaragoza...	345 00
Duro Felguera...	45 00
Metropolitano Alfonso XIII...	00 00
Madridiense de Tranvías...	76 50
Obligaciones:	
General Azucarera 4 1/2	60 00
Río Tinto 6 1/2	100 50
Peñarroya 6 1/2	99 00
Real Compañía Asturiana 6 1/2	00 00
Fábrica de Mieres 6 1/2	96 25
Ferrocarril Tanager-Fez 6 1/2	94 75
Marruecos 5 1/2	79 85
Bonos:	
Constructora Naval 6 1/2	96 50
Azuarcera 6 1/2	0 10
C. Hipotecarias Argentinas 6 1/2	2 780
Cambios:	
París...	31 75
London...	32 53
New York...	6 89
Berlin...	0 00
Suiza...	00 00
Bruselas...	32 10
Roma...	25 50
Lisboa...	00 00
BILBAO	
Acciones:	
Banco de Bilbao...	1.633 00
Banco de Vizcaya...	0.000 00
Sota y Aznar...	00 00
Altos Hornos...	132 75
Resneras...	189 00
Explosivos...	418 00
Comunicados por el "BANCO PASTOR"	

Los falsificadores de cheques

SIGUEN LAS DILIGENCIAS JUDICIALES. El Juzgado que entiende en este asunto se constituyó hoy en la cárcel para tomar declaración a la detenida Julia Castejón.

De Barcelona

CHOCAN DOS LOCOMOTORAS.—UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVES. Comunican de Baurdango que al llegar a la pendiente que allí existe no pudo parar un tren de mercancías, por no responder los frenos. El guardaagujas al darse cuenta de que era inminente el choque del mercancías con un tren mixto que allí esperaba, desvió al primero por la vía de un apartadero.

De Valencia

CHOQUE DE VEHICULOS Ayer chocó con un tranvía un automóvil que conducía siete personas, de las cuales dos resultaron gravemente heridas. POR REVENDER BILLETES La policía detuvo ayer a 38 individuos por revender billetes para la corrida de toros.

Varias noticias

UN CONSEJO DE GUERRA Celebróse en Madrid un Consejo de guerra para juzgar al cabo Ricardo Jiménez y al soldado Francisco Vega, acusados del delito de robo. EL PAN EN MADRID En el Gobierno civil dijeron hoy que no podían haber escasez de pan, puesto que hay sobradas existencias de harina ENTRE UN CONCEJAL Y UN ABOGADO El abogado D. Vicente Alexandre encontró hoy con el concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Ignacio Aldama y le dió explicaciones porque en una reunión celebrada por la comisión de Ensanche formuló voto particular contra sus intereses. Los dos insultáronse y el abogado dió su tarjeta.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

Calamares con tomate, anguila a la vizcaína, pollo a la hortelana y ternera a la riojana.

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25—Teléfono 404

La Terraza

Sesiones de cine en el gran salón de la planta baja a las 8 y 10 y 11 1/2 de la noche

PROGRAMA PARA HOY

A petición de nuestro distinguido público se proyectará de nuevo el precioso drama

Juan José

Completando el programa la graciosa película en dos partes, titulada:

Esta vida es un fandango

MANUEL VILLAR PELLI

Médico Odontólogo

Consulta de nueve a una y de tres a siete

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo

(Casa Tejero, al lado de la iglesia de S.ª Lucia)

El producto científico

Stegénol LAFONT Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA SÓLIDA. Olor grato. Precio: 150 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesora Lafont, BETANZOS

URINARIAS

Cura infalible en breves días y sin molestias, de la bienhechura gonorrea, gonorrea militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

"Cachets Collazo"

GRATIS: Remito dos interesantes folletos y muestra de

"Azúcar Collazo"

para purgar a los niños y adultos, sin que se topan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pidalos a GARCIA.—Apartado, 662 MADRID

KIOSCO

"La Terraza"

DE SADA

Gran restaurant.—Espléndida vista sobre el mar.—Situado en el centro de la playa

Servicios modernos y esmerados. Precios sin competencia. Los domingos y días festivos to danst and meriendas americanas. Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalía Castro.

Los Previsores del Porvenir

113 millones de pesetas y 275 mil asociados. Horas de inscripciones de 4 a 6. Pago de pensiones de 6 a 7. Don Jesús Galdó. Real 45. Teléfono 407.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primer o. De 11 a 1 y de 4 a 6

Clínica Dental

Bailén, 7

Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norteamericano, y en los precios siguientes:

Extracciones con anestesia... 8 ptas.

Coronas de oro... 40

Puentes de oro. cada pieza a 40

Dentadura completa, superior o inferior, desde... 100

Nuevo sistema de

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Vapor	Salida	En comero- clase	En comero- cerrados
ALMANZORA	9 Agosto Ftas.	607,75	642,75
ARLANZA	6 Septbre.	607,75	642,75
DESEADO	22 id.	587,75	622,75
ALMANZORA	4 Octubre	607,75	642,75
DEMERARA	20 id.	587,75	622,75

Los vapores "Desgado" y "Demerara" no hacen escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarote cerrado de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEJICO

LAFAYETTE	23 de Agosto	539,50	582,75
ESPAGNE	6 de Septbre.	539,50	582,75
CUBA	23 de Septbre.	549,50	592,75
LAFAYETTE	6 de Octubre	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

El Puerto

Barcos que entraron: vapores "Oroya", de Liverpool y escalas: "Antonio Delfino", de Hamburgo; "Malte", de idem. Los tres con pasaje; "Erling" de Cardiff, con carbón; "Cabo Sacratini" y "Aragón" de Barcelona y escalas: con carga general; "Anton", de Avilés, con carbón; "Cabo Peña", de Barcelona, con carga general; balanderos "España", de Gedeira, con leña; "María Dolores", de Puentevedo, con madera; "Leslón", de Corubión, con adyquines; y pailebot "Arlabro", de Ferrol, con ladrillo.

Barcos que salieron: vapores "Oroya", para la Habana; "Antonio Delfino", para Buenos Aires; "Malte", para Leixoes y América del Sur, los tres con pasaje; "Aragón" y "Cabo Sacratini", para Gijón y Bilbao, con carga general, y el balandero "Geránica número 2", para Vilagarcía, con aceite.

EL "ANTONIO DELFINO" A las doce y media de la mañana del domingo entró el vapor alemán "Antonio Delfino", de las Compañías Hamburguesas.

Procedía de Hamburgo y Boulogne con 339 pasajeros en tránsito.

Aquí tomó 65 y zarpó para Buenos Aires.

EL "MALTE" Procedente de Hamburgo y escalas, el tima Bilbao, llegó a la Coruña a las cinco y media de la tarde de anteaer domingo, el vapor francés "Malte" de Chargeurs Reunis.

Conducía a bordo 305 pasajeros en tránsito y después de tomar aquí 56 salió para Leixoes y Buenos Aires.

EL "OROYA" Este vapor inglés de la Compañía del Pacifico, fundado a las doce de la mañana de ayer.

Procedía de Liverpool, La Pallice y Santander, con diez pasajeros para la Coruña y 260 en tránsito.

El "Oroya" tomó 31 pasajeros y 4 toneladas de vino y jamones.

A las seis de la tarde salió para la Habana y puertos del Pacifico.

OTRAS NOTICIAS El vapor "Aragón" trajo 52 toneladas de aceite, carbón, azules, arroz, vinos, melones, tomates, ferreteria, madera, bacalao y ladrillos.

Mañana llegarán a la Coruña los vapores "Werra", que saldrá para Buenos Aires, y "Cristóbal Colón", de regreso de Cuba.

MAREAS PARA HOY Pleamar: a las 8'7 de la mañana y a las 8'35 de la tarde.

Bajamar: a las 2'7 y a las 2'34.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de vacaciones.—Noya: contra María de las Nieves Rodríguez, por hurto, Letrado Abad Conde.

Sección Religiosa

Fantos de hoy: Victor, Nazario, Celso, Inocencio y Eladio.

Idem de mañana: Marta, Josefina, Beatriz, Félix y Próspero.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Carmen, en Santo Domingo.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María Carmen del Río, 7 años (terceradad natural); Gerardo García Regueira y Santiago Cordero Díaz.

Defunciones: Eduardo Beltrán Dalenz, 23 años (tuberculosis pulmonar); y María Jesús Miqueluz Balboa, 23 años (bronquitis bacilar).

Matrimonios: Antonio Louzán García con Esperanza Álvarez Sánchez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: José Rabuñal Souto, José Alonso Híos, José Lorenzo Luengo Macías, Presentación Silva Vilariño y José Lesta Vázquez.

Defunciones: Sebastiana de Sa Lanza, 75 años (terceradad natural); Emilio Rodríguez Rey, un año (bronquitis aguda); Joaquín Méndez Vázquez, 14 años (bronco neumonía); Francisca Andrés Coira, 17 años (tuberculosis pulmonar); Blanca Santos Abase, siete meses (bronco neumonía); y Antonio Senra Paz 29 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Jesús Cadaveira Marañón con Marina Fernández Esmoris; Jesús Loureiro Ponte con Josefa Lamas Galán; Ernesto Roade Aeca con Teresa Ponte Calvoira; José Pérez Paz con Josefa Francisca Vázquez Veira; Juan Regueira Varela con Visilación Corral Roada; Severin Rita Rey con Purificación Galán Vázquez; José María Castro Pego con María Suárez Hermida; Antonio Seoane Riveiro con Juana Sánchez Martínez; Francisco Vázquez Naya con Aurora Valiño Conchado; José Moreno Souto con Rita Mantillán Seoane; Eduardo Mancho Vázquez con Manuela Sexto Gayoso; y Manuel Souto Rey con Sara Regueira Varela.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 4. La Coruña.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta la salida de la madrugada.



Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR POR LOS VAPORES A DOS HELICES "ZELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" Y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLANDRIA 29 Agosto Pesetas 607,75

ZEELANDIA 26 Septiembre Pesetas 587,75

FLANDRIA 31 Octubre Pesetas 607,75

ZEELANDIA 28 Noviembre Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE COMEDOR, amplios comedores y cubiertas, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc. llevando para servicio en los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulces. Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pas fresco y postres.

Cena: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarse la cabina.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles al representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARINA 28

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correa de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol

LINEA DE CUBA-MEJICO

El día 21 de Agosto saldrá salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 592'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, o transbordar en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Paifício.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4.º de Agosto saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires a transbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

Vázquez Núñez de Balboa

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 18 de Agosto saldrá de este puerto el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los dichos puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la

COMPANIA TRASATLANTICA Riego de Agua, núm. 2 y 5—LA CORUÑA

Compañía Trasméditerránea

Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo

Salidas de La Coruña los LUNES, para Vilagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de La Coruña los LUNES para Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y SWANSEA, para La Coruña.

Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger; Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes.

Agente: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

BADEN=17 Agosto Tercera corriente . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . 642,75

CAP NORTE 19 Agosto Tercera corriente . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . 642,75

MONTE SARMIENTO-7 Septbre. Tercera corriente . . Ptas. 657,75 Tercera en camarote . . 692,75

BAYERN—14 Septiembre Tercera corriente . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . 642,75

CAP POLONIO—14 Septiembre Tercera corriente . . Ptas. 632,75

MONTE OLIVIA—27 Septbre. Tercera corriente . . Ptas. 657,75 Tercera en camarote . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

Tercera clase de Preferencia En el vapor "Cap Polonio": Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Precios de Cámara Primera clase: En los vapores "CAP POLONIO", "CAP NORTE" y "ANTONIO DELFINO": Para Rio Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

Segunda clase: Solamente en el "CAP POLONIO": Para Rio Janeiro, Libras 32'10; para Montevideo, 41'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores "BADEN", "BAYERN" y "WURTTMBERG": Para Rio Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserven cabina necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA—Compostela, n.º 8

SARNA

EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 6'50 pesetas

Desaparece toman- "FENOTUXOL" Frasco, 3'50 pesetas ESPECIFICO DE LA TOS

ESTOMAGO El que padezca y no quiera curar, tomando la DISPERSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, Centros de Especificos y J. Cledera, Atocha, 110. Madrid.

Envíos a correo seguido previo importe

Compañía del Pacífico. — Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA 10 Agosto . . ORIANA 24 Agosto . . ORCOMA 7 Septbre. . ORTEGA 21 Septbre. . ORITA 26 Octubre. . OROYA

siguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colon), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

	Oroya	Orcoma	Orita
Primera clase . . . Ptas.	1.600	1.600	1.400
Segunda	1.055	1.055	955
Tercera	549,50	539,50	539,50

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1718

— La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1918: L. 4.757.078

Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, segunda a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas: Werra 29 Julio Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 587,75 En camarotes cerrados . . 622,75

Sierra Morena 25 Agosto Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 632,75 En camarotes cerrados . . 667,75

Koeln 9 Septiembre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 667,75 En camarotes cerrados . . 692,75

Sierra Córdoba 22 Septiembre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 632,75 En camarotes cerrados . . 667,75

Weser 7 Octubre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 587,75 En camarotes cerrados . . 622,75

Madrid 21 Octubre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 587,75 En camarotes cerrados . . 622,75

Sierra Ventana 27 Octubre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 632,75 En camarotes cerrados . . 667,75

Werra 11 Noviembre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 587,75 En camarotes cerrados . . 622,75

Sierra Morena 17 Noviembre Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 632,75 En camarotes cerrados . . 667,75

Los vapores WERRA, WESPR, KOELN y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 29 a 35 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Llevo orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillones giratorios, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. la orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe reservarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 1, bajo.

Dirección telegráfica: NORDLOYD

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los dichos puertos.

Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529'50 En segunda económica . . . Ptas. 832'

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrepuesto de pesetas 50.

Niños hasta dos años, un cuarto pasaje; de dos a cinco años, medio pasaje; de cinco a diez años, pasaje entero.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía. Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndose por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato en los alojamientos que en lo que se refiere a mantención que será abundante a varias.

La siguiente salida la verificará el vapor "BARCELONA" el día 30 de Agosto de 1925.

Para más informes, dirigirse a su consignatario VARISSO ORANEA—La Coruña

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

MAASDAM 5 Agosto EDAM 28 Agosto LEERDAM 18 Septiembre

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.360

Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 539'50.—Veracruz, 582'75

Incluidos impuestos

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO

VEENDAM. 23 Noviembre. Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA VAN acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPREGIO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña,

LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 6 y 7

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINE Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correa

TOLEDO 4 Agosto Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

HOLSATIA 15 Septiembre Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA En el vapor TOLEDO: Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.643,15

Segunda clase: Habana, ptas. 1.048,90.—Méjico, 1.077

En el vapor HOLSATIA: Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de seis años, un gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de